

商務及經濟發展局局長與傳媒談話內容

以下是商務及經濟發展局局長邱騰華今日（十二月二十四）出席電台節目後與傳媒談話的內容：

商務及經濟發展局局長：大家早晨，先總結今年本港整體的經濟表現，二〇一七年是經濟回穩向好的一年，以所有的經濟指標來說，都是向上的。整體的 GDP（本地生產總值）能夠達致高於我們預期的水平，在首三季達到百分之三點七，優於過往十年平均的百分之二點九。貿易和零售，以至遊客數字，在過往十一個月都是向好的。我希望這個勢頭在來年能夠持續下去，但在過程中我們亦需要掌握香港的優勢，並可以抓住商機，尤其是在「一帶一路」和大灣區的建設上。這兩項二而為一的課題，確實是給予香港很大的機會。這不單是說我們傳統的行業和大企業，尤其對專業服務，所帶來的商機是很明顯的。從我最近幾次探訪初創企業中得知，雖然這時候是他們事業剛剛起步的階段，但對很多利用創新科技和設計意念的生意來說，他們都希望 **scale up**，希望擴大他們的服務範圍，這必然是要面向全球的，視乎他們在掌握「一帶一路」的機遇上，能否打入市場。在這幾個大方向上，香港的企業，不論大小，都應該盡量掌握。政府在這方面亦會繼續去做，在大灣區的詳細規劃上我們給予很多意見，亦會聯同廣東省和其他九個省內城市，合力做好規劃部分。另外在「一帶一路」上，我們將在來年有三個重點項目，我們定於明年二月初在北京召開一場高層次的推介會，集中向央企或國有企業和中央部委，講解香港所長，如何在「一帶一路」上貢獻國家所需；年中時候將有第三屆「一帶一路」高峰論壇；年底的時候，將有一次有助於民心相通的旅遊推廣活動，這正正是利用「一帶一路」和大灣區的發展。

我亦樂見旅遊數字穩步向好，這在大節日上亦需要市民配合，香港從來都是好客之都，我們都希望旅客來港的時候，能夠讓他們更全面了解香港的情況。給予遊客良好的感覺，不只是來港旅遊人士，包括來港尋找商機、物色商業夥伴或參加國際會議的人，對香港長遠和整體利益都有所幫助。

記者：關於美食車，剛才提到過去幾個月有拆牆鬆綁的措施，未來會否有更多拆牆鬆綁的措施？有業界反映現時在經營上有較多制肘，例如私人到會或私人派對，會否研究容許美食車接這些生意？另外會否提早進行檢討？剛才提到有三分一的生意情況是不俗的，到底有幾「不俗」呢？餘下的生意情況又如何呢？

商務及經濟發展局局長：首先我樂見十數輛美食車的生意，大部分的經營都是有好轉的。單單在過去數月，我們已實施了幾項措施，在選擇地點上增多了，彈性大了，包括私人派對，如果他們可以提出的時候，讓他們去做（有關自選活動須

符相關審批條件)。雖然只是短短幾個月的試驗期，我樂見有三分一美食車的營業額超過一百萬元，我認為這是一個好的開始。當然，每一門生意，不同人經營都有不同的情況。我們需要讓這十數個經營者慢慢摸索，旅遊事務署會繼續提供協助。我亦會在稍後的時間，應議員提出和美食車的經營者見面，我亦樂與經營者一同看看他們的情況。每一項新事物出現都需要空間和時間，經調整後，整體的經營上應該會有改善。

記者：地點上會否多作考慮，例如黃大仙，較少美食車前往，會否考慮剔除這個地點，選擇其他？

商務及經濟發展局局長：如果你看我們過去幾個月的做法，是很有彈性的。我們一方面會關注到美食車和傳統飲食經營者有否任何不協調的地方；另一方面在選址的考慮上，當大家良好意願提出不同選址，我們亦要具體看看生意地點如何。我們亦樂意揀選一些多遊客和顧客的地方，亦有很多具彈性的措施，包括如他們主動提出，在大型活動舉辦的時候，過往旅遊事務署亦有幫助，在演唱會加場的時候，協助美食車參與這些活動，我們會繼續這方面的工作。

（請同時參閱談話內容的英文部分）

完

2017年12月24日（星期日）

香港時間 13 時 04 分